
 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Σηηο εξσηήζεηο 1 έσο 4 λα απαληήζεηε κεηαθέξνληαο ζην θύιιν απαληήζεσλ ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη ην γξάκκα 

ηεο θξάζεο πνπ ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πξόηαζε. 

1.1.  Σε κηα επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε πιηθνύ ζεκείνπ ην δηάλπζκα   ηεο επηηάρπλζήο ηνπ,  έρεη 

νπσζδήπνηε  ηελ ίδηα θαηεύζπλζε κε ην δηάλπζκα: 

 (α)  ηεο ηειηθήο ηνπ ηαρύηεηαο  
ηειπ . 

 (β)  ηεο αξρηθήο ηνπ ηαρύηεηαο αξρπ .  

 (γ)  ηεο κεηαβνιήο ηαρύηεηαο Γπ.  

 (δ)  ηεο κεηαηόπηζεο Γx.  

1.2.  Σώκα κάδαο m ήηαλ αξρηθά αθίλεην ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν. Σην ζώκα αζθήζεθε νξηδόληηα δύλακε F  θαη ηνπ 

δεκηνύξγεζε επηηάρπλζε α,  κέηξνπ 
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  Αλ ην ζώκα είρε δηπιάζηα κάδα m 2 m,    ε ίδηα δύλακε ζα ηνπ 

δεκηνπξγνύζε επηηάρπλζε ,  κε κέηξν: 
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1.3.  Έλα ζώκα νιηζζαίλεη αλεβαίλνληαο ζε θεθιηκέλν δάπεδν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Από απηό ζπκπεξαίλνπκε όηη ζε 

κηα κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο πάλσ ζην θεθιηκέλν δάπεδν: 

 (α)  ην έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ είλαη κεδέλ 

 (β)  ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο πνύ δέρεηαη, είλαη κεδέλ 

 (γ)  ε κεηαβνιή ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο είλαη κεδέλ 

 (δ)  ε κεηαβνιή ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο  ηνπ ζώκαηνο είλαη κεδέλ 

1.4.  Η ηξηβή είλαη δύλακε πνπ δεκηνπξγείηαη ζηελ επηθάλεηα επαθήο ελόο ζώκαηνο κε άιιν ζώκα, όηαλ ην έλα 

νιηζζαίλεη, ή ηείλεη λα νιηζζήζεη πάλσ ζην άιιν. Η θαηεύζπλζε ηεο ηξηβήο πνπ δέρεηαη ην ζώκα είλαη ηέηνηα, ώζηε 

πάληα: 

(α)  λα αληηηίζεηαη ζηελ νιίζζεζε ηνπ ζώκαηνο. 

 (β)  λα αληηηίζεηαη ζηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο. 

 (γ)  λα αληηηίζεηαη ζηελ θίλεζε θαη ζηελ νιίζζεζε ηνπ ζώκαηνο. 

 (δ)  λα βνεζά ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο. 

1.5.   Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκηά από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, κε ην γξάκκα (Σ) αλ ηελ ζεσξείηε ζσζηή θαη κε ην 

γξάκκα (Λ), αλ ηελ ζεσξείηε ιαλζαζκέλε. 

 (α)  Κάπνηα ρξνληθή ζηηγκή θαηά ηελ νπνία, ε ηαρύηεηα ελόο ζώκαηνο  είλαη κεδέλ,  είλαη δπλαηόλ ην ζώκα λα 

έρεη επηηάρπλζε. 



 

 

 (β)  Αλ π θαη α, είλαη νη αιγεβξηθέο ηηκέο ηαρύηεηαο θαη επηηάρπλζεο αληίζηνηρα ζε θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή θαηά 

ηελ επζύγξακκε θίλεζε πιηθνύ ζεκείνπ θαη ηζρύεη π < 0 θαη α > 0 ε θίλεζε ηνπ πιηθνύ ζεκείνπ, εθείλε ηε 

ζηηγκή είλαη επηβξαδπλόκελε. 

 (γ)  Τν έξγν δύλακεο, είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο. 

 (δ)  Αλ έλα ζώκα θηλείηαη κόλν κε ηελ επίδξαζε ηνπ βάξνπο ηνπ, ε κεραληθή ηνπ ελέξγεηα δηαηεξείηαη ζηαζεξή. 

 (ε)  Αλ έλα πιηθό ζεκείν θηλείηαη επζύγξακκα θαη πεξλάεη από ζέζεηο ζηα αξλεηηθά ελόο άμνλα x Ox  πνπ 

νξίζακε πάλσ ζηε δηεύζπλζε θίλεζεο, ε κεηαηόπηζή ηνπ είλαη νπσζδήπνηε αξλεηηθή. 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Έλα απηνθίλεην θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 
0π  

ζε πεξηνρή κε θαθή νξαηόηεηα ιόγσ 

νκίριεο. Βγαίλνληαο από ηελ νκίριε, ν νδεγόο αληηιακβάλεηαη μαθληθά 

κπξνζηά ηνπ αθίλεην εκπόδην θαη θπζηθά απνθαζίδεη λα θξελάξεη. Ο 

ρξόλνο αληίδξαζεο ηνπ νδεγνύ είλαη 
1t .  Σην δηπιαλό δηάγξακκα 

απνδίδεηαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ απηνθηλήηνπ ζε ζπλάξηεζε κε ην 

ρξόλν, από ηε ζηηγκή πνπ ν νδεγόο αληηιακβάλεηαη ην εκπόδην  0t 0 ,  

κέρξη λα ζηακαηήζεη  2 1t 5 t .   

Τν κέηξν κπ  ηεο κέζεο ηαρύηεηαο ηνπ νρήκαηνο, γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα  20, t  είλαη: 

 Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 
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 Β. Να αηηηνινγήζηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.  Μαζεηέο πξνζπαζνύλ λα επηβεβαηώζνπλ πεηξακαηηθά, όζα έκαζαλ γηα ηε ζύλζεζε ζπγγξακκηθώλ δπλάκεσλ.  

Σηεξέσζαλ ην έλα άθξν ελόο δπλακόκεηξνπ ζε αθιόλεην ζεκείν πάλσ ζε νξηδόληην πάγθν  θαη ζηα άθξα ηνπ 

πάγθνπ ζηεξέσζαλ ηξνραιίεο ζε θαηάιιειεο ζέζεηο. Σηνλ γάληδν ηνπ δπλακόκεηξνπ έδεζαλ ηα άθξα δύν αβαξώλ 

θαη αλειαζηηθώλ λεκάησλ, ζηα άιια άθξα ησλ νπνίσλ ζηεξέσζαλ δύν 

ζώκαηα 
1 2 θαη Σ .  Τα βάξε ησλ δύν ζσκάησλ είλαη 1 2 θαη  Β  

αληίζηνηρα, γηα ηα κέηξα ησλ νπνίσλ ηζρύεη 
1 2.   

Όηαλ πέξαζαλ ηα δύν λήκαηα νξηδόληηα θαη παξάιιεια, ζηα απιάθηα 

δύν ηδαληθώλ ηξνραιηώλ, ώζηε ηα ζώκαηα λα ηξαβνύλ ην δπλακόκεηξν 

πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε, όπσο ζην δηπιαλό ζρήκα, ηόηε ηα ζώκαηα ηζνξξόπεζαλ θαη ην δπλακόκεηξν έδεηρλε 

16 Ν  κε ην ειαηήξηό ηνπ ζε επηκήθπλζε. 

Όηαλ πέξαζαλ ηα δύν λήκαηα νξηδόληηα θαη παξάιιεια, ζηα απιάθηα 

δύν ηδαληθώλ ηξνραιηώλ, ώζηε ηα δύν ζώκαηα λα ηξαβνύλ ην 

δπλακόκεηξν πξνο αληίζεηεο θαηεπζύλζεηο, όπσο ζην δηπιαλό ζρήκα, 

ηόηε ηα ζώκαηα ηζνξξόπεζαλ θαη ην δπλακόκεηξν έδεηρλε 4 Ν,  κε ην 

ειαηήξηό ηνπ ζε κηθξόηεξε επηκήθπλζε. 

Τα κέηξα ησλ βαξώλ ησλ δύν ζσκάησλ είλαη: 



 

 

 Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

  (α)  
1 210 Ν, Β 6 Ν     (β)  

1 216 Ν, Β 4 Ν    (γ)  
1 220 Ν, Β 4 Ν    

 Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

ΘΕΜΑ 3 

Μηα ηειείσο ειαζηηθή κπάια κάδαο m 0,5 kg  εθηνμεύεηαη από ύςνο h 6,25 m  

θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ κε ηαρύηεηα κέηξνπ 
0

m
π 10 ,

s
  όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

Η αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
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m
g 10 .

s
  Να βξείηε: 

 

3.1. ηελ αξρηθή κεραληθή ελέξγεηα ηεο κπάιαο, 

3.2. ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηεο κπάιαο αθξηβώο πξηλ ρηππήζεη ζην έδαθνο, 

3.3. ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο 
0π  κε ηελ νπνία πξέπεη λα εθηνμεπζεί ε κπάια πξνο ηα θάησ, ώζηε αλαπεδώληαο ζην 

έδαθνο, λα ζηακαηήζεη ζηηγκηαία ζε ύςνο h 4,2h   από ην έδαθνο.  

Καηά ηελ θξνύζε ηεο κπάιαο κε ην έδαθνο ε κεραληθή ηεο ελέξγεηα δε κεηαβάιιεηαη.   

 

ΘΕΜΑ 4 

Έλαο θύβνο κάδαο  m 2 kg  είλαη αξρηθά αθίλεηνο πάλσ ζε νξηδόληην, 

αθιόλεην δάπεδν, κε ην νπνίν εκθαλίδεη ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο 0,5.   Τε ζηηγκή 
0t 0  αζθνύκε ζηνλ θύβν ζηαζεξή δύλακε F,  

κέηξνπ F 20 N,  ζε δηεύζπλζε  πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηελ νξηδόληηα 

δηεύζπλζε όπσο ζην ζρήκα. Γηα ηε γσλία θ δίλνληαη εκθ 0,6, ζπλθ 0,8.  

Η δύλακε  F  θαηαξγείηαη ηε ζηηγκή  
1t 2 s.  

  

4.1.   Αλ δίλεηαη όηη ν ζπληειεζηήο νξηαθήο ζηαηηθήο ηξηβήο θύβνπ –  δαπέδνπ, είλαη ίζνο κε ηνλ αληίζηνηρν  ζπληειεζηή 

ηξηβήο νιίζζεζεο, λα δείμεηε όηη ν θύβνο αξρίδεη λα θηλείηαη  ηε ζηηγκή 
0t 0  θαη όηη δελ ράλεη ηελ επαθή ηνπ κε 

ην νξηδόληην δάπεδν. 

Να ππνινγίζεηε: 

4.2.  ηελ ελέξγεηα πνπ κεηαθέξζεθε από ηνλ άλζξσπν ζηνλ  θύβν, κέζσ ηνπ έξγνπ ηεο δύλακεο  F,  από ηε ζηηγκή  

0t 0  κέρξη ηε ζηηγκή πνπ απηή θαηαξγήζεθε, 

4.3. ην πνζνζηό ηεο ελέξγεηαο πνπ κεηαθέξζεθε ζηνλ θύβν, ην νπνίν κεηαηξάπεθε ζε ζεξκηθή ελέξγεηα εμαηηίαο ησλ 

ηξηβώλ, από ηε ζηηγκή  
0t 0  κέρξη ηε ζηηγκή πνπ θαηαξγήζεθε ε δύλακε F.  

4.4.   ηε ζπλνιηθή κεηαηόπηζε ηνπ θύβνπ πάλσ ζην δάπεδν, από ηε ζηηγκή 
0t 0  κέρξη απηόο λα ζηακαηήζεη. 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο  
2

m
g 10 

s
  θαη όηη δπλάκεηο πνπ νθείινληαη ζηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα 

αγλννύληαη. 

 

 


